

# 广东省森林防灭火指挥部办公室

粤森防办函〔2025〕15号

## 广东省森林防灭火指挥部办公室关于加强森林防灭火工作的通知

各地级以上市森林防灭火指挥部、横琴粤澳深度合作区森林防灭火指挥部，省森防指各成员单位：

10月18日19时50分，深圳市深汕特别合作区小漠街道元新村发生一起森林火灾，扑灭后发生复燃，直至19日23时再次扑灭。10月19日17时47分，汕头市濠江区河浦街道发生一起森林火灾。这2起森林火灾发生在党的二十届四中全会召开前夕，引发社会广泛关注和网络舆情，给全省森林防灭火工作带来不良影响，造成被动局面。深圳、汕头接连发生森林火灾，暴露出一些地区在思想认识、责任落实、指挥体系、信息报送、火源管控、应急救援处置等方面存在诸多问题和短板，教训十分深刻，给我们敲响了警钟。各地务必要高度重视，认真吸取教训，引以为戒、举一反三、加强火源管控，强化人民防线，切实绷紧森林防灭火这根弦，有效防范森林火灾发生。

**一要进一步提高政治站位。**当前，党的二十届四中全会正在召开，第十五届全国运动会也即将在广州开幕，各地要认真贯彻

落实全国、全省秋冬季森林防灭火工作视频会议有关部署要求，进一步提高政治站位，强化工作部署，针对当前森林防灭火工作进行再动员、再部署、再落实。要充分认清当前复杂严峻形势，坚决克服麻痹思想和侥幸心理，切实把做好秋冬季森林防灭火工作作为重大政治任务抓紧抓实。要严格落实党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的要求和行政首长负责制，务必把责任落实到末端，有效防范化解安全风险。

**二要进一步加强火险形势分析研判。**当前，全省大部分地区气温偏高，降水偏少，火灾风险明显增大，火险等级处于高位。受台风“风神”和冷空气共同影响，容易出现强对流天气，局部地区会出现炎热、大风、下雨、打雷现象，极易引发雷击火的发生，10月15日梅州市蕉岭县就发生一起因强对流天气伴随雷击引发的森林火灾。同时，进入秋冬季，传统农事生产活动频繁，野外农事用火、林区施工作业用火、祭祀用火大幅增加，稍有不慎极易引发森林火灾。各地要坚决克服麻痹思想，密切跟踪天气变化，加强气象、应急、林业、公安等部门会商研判，强化预警响应、滚动研判和短临预警，综合天地人一体化手段加强火警火情监测，做到早预警、早防范、早处置。

**三要进一步强化防范措施。**要广泛深入宣传森林防火法律法规、野外用火管理规定和安全避险知识，公开曝光典型火灾案例和肇事者处理情况，切实提高全民防火意识和法治观念。要突出源头管控，坚决管住野外火源，在森林高火险期，县级以上人民

政府依法及时发布禁火令，禁止一切野外用火，在主要进山口、景区入口设卡检查，坚决杜绝火源火种进山入林。要严格落实信息报送制度，有关卫星监测热点、舆情信息和视频发现烟点火点，各地要在 90 分钟内核实上报，严格“报扑同步”要求，做到有火必报、逐级报告、如实上报，杜绝迟报瞒报漏报。要强化舆情管控，防止负面炒作，避免出现舆情信息掌握不全面，启动应对不及时，火情信息倒灌等情况出现。要持续提升应急处置能力，结合当地实际，制订重点时段专项应急预案，加强实战演练，提高实战能力，突出现场专业指挥，确保一旦发生火情，能够快速反应、高效处置。要坚持“三分打、七分清”，压实分段风险包干责任，确保打一段、清一段、巩固一段，防止因清理看守不力造成反复复燃等问题的发生。



公开方式：不公开

抄送：各地级以上市森林防灭火指挥部办公室。